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Suurella rakennustydmaalla sattuu keskiméérin 1.5 onnettomuutta kuu-
kaudessa. M&aritd seuraavien tapahtumien todennakdisyydet:

(a) Ei onnettomuuksia tammikuussa,

(b) yhteensé nelji onnettomuutta helmikuussa ja maaliskuussa,
(Vihje: Kéytéd Poissonin jakaumaa)

Oletetaan, ettd vakavien (X) ja lievien (Y) onnettomuuksien lukumé-
rat ovat toisistaan riippumattomat, X ~Poi(1) ja Y ~Poi(3) (Esimerk-
ki 4.8). Havaitaan, ettd X +Y = 10. Laske

(a) E(X | X +Y =10) ja
(b) P(Y > 10| X +Y = 10).

Leipomossa valmistetaan suuri taikina, josta tehdaén rusinapullia. Lei-
pomoyrittdja haluaa, ettd todennikoisyydelld 0.99 satunnaisesti valit-
tu pulla sisdltda ainakin 3 rusinaa. Kuinka monta rusinaa pullaa kohti
hénen pitdd sekoittaa taikinaan? (Vihje: Katso Esimerkki 4.11)

Laboratoriohiiriin ruiskutetaan kahta eri liuosta. Ensimmaéisessé liu-
oksessa on keskiméirin 3 kappaletta C-tyypin organismeja millitrassa
ja toisessa liuoksessa keskiméaérin 10 kappaletta D-tyypin organismeja
millitrassa. Organismit ovat jakautuneet nesteeseen tédysin satunnaises-
ti. Jokaiseen hiireen ruiskutetaan kumpaakin liuosta yksi millitra. Hiiri
sdilyy hengissa jos ja vain jos kummassakaan ruiskeessa ei ole yhtdin
organismia.

(a) Milld todennédkoisyydelld hiiri jad eloon?

(b) Milla todennakéisyydella kuolleista hiirista 16ytyy molempia or-
ganismeja?

(Vihje: Kéytéd Poissonin jakaumaa)

Tuotantolinjalla n konetta tuottaa identtisid komponentteja. Kompo-
nentin sarjanumero (4,7) ilmoittaa, ettd se on 4. koneen tekemi jér-
jestyksessd j. komponentti. Jokainen kone tuottaa péivissd m kompo-
nettia. Poimitaan paivin tuotannosta satunnaisesti yksi komponentti,
jonka sarjanumero on (X,Y).

(a) Méérita satunnaisvektorin (X, Y') yhteisjakauman todennékdisyys-
funktio.



(b) Osoita, ettd X ja Y ovat riippumattomat.

7.6. Maéritellddn X:n ja Y: yhteisjakauman todennédkoisyysfunktio seuraa-

vasti:
r+y
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flz,y) = kuin z=1,2; y=1,2,3,4.

Maarita
a) X: reunajakauman todennikdisyysfunktio ja

b) Y:n reunajakauman todennikoisyysfunktio.

(a)
(b)
(c) Laske P(X >Y),
(d)
)

d) P(Y =2X) ja
(e) P(X+Y =3).



